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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У сучасних умовах господарювання ефективність

діяльності будь-якого підприємства оцінюється шляхом
зіставлення доходу, отриманого в результаті діяльності
такого підприємства та витрат, які були понесені для
його отримання.

Але на сьогодні, не дивлячись на значущість даної
категорії, думки вчених щодо трактування сутності ви-
трат розходяться, через що виникають суперечності у
визначенні досліджуваної категорії. Складність дефі-
ніції "витрати" виникає через два підходи тлумачення її
сутності: з точки зору фінансового і управлінського
обліку. Управлінський облік ставить перед собою шир-
ше коло завдань і тому зростає кількість ознак за яки-
ми здійснюється класифікація витрат. Оскільки саме
класифікація витрат дає можливість правильно їх відоб-
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разити в фінансовому обліку та вирішити найрізно-
манітніші завдання управлінського обліку, то виникає
необхідність виокремити найбільш важливі напрями та
ознаки класифікації.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Тема "витрати" була і залишається досить популяр-
ною серед вітчизняних і зарубіжних вчених, підтверд-
женням цього є величезна кількість наукових праць,
присвячених цій тематиці. Окремо варто відзначити вче-
них, які зробили значний внесок у вивченні даної теми,
це: Ф.Ф. Бутинець, С.Ф. Голов, І.Д. Фаріон, Г.В. Рос-
товська, В. Б. Івашкевич, Л.М. Чернелевський, Г.Г. Осад-
ча, А.М. Турило, М.Ф. Огійчук, Л.В. Нападовська,
Є.В. Мних, В.П. Савчук, С.А. Котляров, Т.М. Писарен-
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ко, Дон Р. Хенсен, І. А. Бланк та ін. Вчені, не зважаючи
на значні досягнення як в теоретичній так і практичній
стороні вивчення витрат, так і не дійшли згоди щодо
визначення сутності категорії "витрати". Також недо-
статньо уваги приділено дослідженню мети класифікації
витрат в фінансовому та управлінському обліках.

ЦІЛІ СТАТТІ
Основними цілями статті є дослідження сутності

поняття "витрати" з точки зору існуючих підходів, а та-
кож систематизація ознак і напрямів класифікації ви-
трат щодо цілей фінансового та управлінського обліку.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Роль витрат в діяльності підприємства і в економіці

загалом важко переоцінити. На міжнародному рівні ви-
трати визначають галузеву специфікацію країн, є по-
казником співставлення і порівняння. На рівні підприє-
мства витрати служать нижньої межею ціноутворення і
здійснюють вирішальний вплив на фінансовий резуль-
тат діяльності підприємства.

Витрати в бухгалтерсь-
кому розумінні відрізняють-
ся від витрат в загальноеко-
номічному тлумаченні. Тому
варто виокремити два підхо-
ди трактування поняття "ви-
трати":

1) управлінський підхід
(з точки зору економічної
теорії);

2) бухгалтерський підхід
(з точки зору потреб бухгал-
терського обліку), які мають
суттєві відмінності. Спро-
буємо систематизувати дже-
рела за двома підходами в
таблиці 1.

Бутинець Ф.Ф. вважає,
що під економічними витра-
тами розуміють "затрати
втрачених можливостей",
тобто суму грошей, яку мож-
на отримати при найбільш
вигідному з усіх можливих
альтернативних варіантів
використання ресурсів. Та-
ким чином, економічні ви-
трати будь-якого ресурсу,
обраного для виробництва
продукції, дорівнюють його
вартості за найкращого з
усіх можливих варіантів ви-
користання. Поняття еконо-
мічних витрат обумовлене
обмеженістю ресурсів по-
рівняно з кількістю варіантів
їх використання. З бухгал-
терської точки зору, витра-
ти — це тільки конкретні
витрати ресурсів [15, с. 622].

Ростовська Г.В. ж гово-
рить, що відповідно до бухгалтерського підходу до вит-
рат відноситься фактично сплачена певна сума грошо-
вих коштів, яка була витрачена задля залучення еконо-
мічних ресурсів з ціллю здійснення підприємницької
діяльності. В свою чергу з точки зору управлінського
підходу окрім явних витрат, що враховуються у бухгал-
терській звітності, потрібно враховувати ще і неявні (аль-
тернативні) витрати, що допомагає керівництву підприє-
мства приймати ефективні управлінські рішення [16, с.
270].

Існування явних і неявних витрат, про які йдеться
вище К.Р. Макконел пояснює наявністю різних способів
використання ресурсів. Застосування деякої кількості
ресурсів для виробництва будь-якого товару означає
відмову від інших виробничих можливостей. І саме тому
альтернативні витрати будь-якого ресурсу, що викори-
стовується для виробництва товару, дорівнюють його
вартості, або цінності, за найкращого з усіх можливих
варіантів застосування [17, с. 477].

Підсумовуючи, варто зазначити, що бухгалтерсь-
кий фінансовий облік в Україні законодавчо регла-

Таблиця1. Методичні підходи до трактування дефініції "витрати"

Автори Визначення поняття «витрати» 

Б
ух
га
лт
ер
сь
ки
й 
пі
дх
ід

 

П(С)БО 16 

«Витрати» [1, п.6] 

Зменшення активів, або збільшення зобов’язань, що призводять до 

зменшення власного капіталу підприємства (за винятком зменшення 
власного капіталу внаслідок його вилучення або розподілу власниками) за 
умови, що ці витрати можуть бути достовірно оцінені 

МСФЗ [2, п. 4.25] Зменшення економічних вигід протягом облікового періоду у вигляді 
вибуття чи амортизації активів або у вигляді виникнення зобов'язань, 
результатом чого є зменшення власного капіталу, за винятком зменшення, 
пов'язаного з виплатами учасникам 

ПКУ [3, п. 14.1.27] Сума будь-яких витрат платника податку у грошовій, матеріальній або 

нематеріальній формах, здійснюваних для провадження господарської 
діяльності платника податку, в результаті яких відбувається зменшення 
економічних вигід у вигляді вибуття активів або збільшення зобов'язань, 
внаслідок чого відбувається зменшення власного капіталу (крім змін 

капіталу за рахунок його вилучення або розподілу власником) 

В.Б. Івашкевич  

[4, с 16] 
Відтік або інше використання активів і (або) виникнення кредиторської  
заборгованості в результаті відвантаження або виробництва товарів,  

надання послуг або здійснення інших операцій, які є основою діяльності 
господарюючого суб’єкта  

А.М. Стельмащук, 

П.С. Смоленюк  

[5, с. 269] 

Зменшення економічних вигід у вигляді вибуття (використання) активів або 

збільшення зобов’язань, що веде до зменшення капіталу (за винятком 

розподілу між власниками) 

Є. В. Мних [6, с. 392]  Зменшення економічних вигод у вигляді вибуття активів або збільшення 

зобов’язань, які призводять до зменшення власного капіталу (за винятком 

зменшення капіталу за рахунок його вилучення або розподілення 

власниками).  

Г.І. Кіндрацька,  
М.С. Білик,  

А.Г. Загородній  

[7, с. 272 ] 

Сукупність витрат живої та уречевленої праці для здійснення поточної 
господарської діяльності підприємства, а за натурально-речовим складом – 

спожита частина матеріальних, трудових та фінансових ресурсів 

У
пр
ав
лі
нс
ьк
ий

 п
ід
хі
д 

Дон Р. Хенсен, 

Меріен М. Моувен, 

Небіл С. Еліас,  
Девід У. Сєнков 

[8, с. 39] 

Пожертва грішми або грошовими еквівалентами за товари та послуги, від 

яких очікується, що вони принесуть поточну чи майбутню вигоду для 
організації 

С.А.Котляров  

[9, с. 15] 

Вартість ресурсів (матеріальних та трудових), які використовуються для  

виробництва продукції, отримання прибутку чи досягнення іншої мети  

організації  
М.Г. Грещак,  

О.С. Коцюба [10, с 16] 

Обсяг використаних ресурсів підприємства у грошовому вимірюванні для 
досягнення певної мети 

А.М. Турило,  

Ю.Б. Кравчук, 

А.А.Турило [11,с. 9] 

Вартісне вираження абсолютної величини застосовано-спожитих  

ресурсів, необхідних для здійснення виробничо-господарської діяльності  
підприємства і досягнення ним поставленої мети 

І.Д. Фаріон,  

Т.М. Писаренко [12] 

Обсяг реально спожитих ресурсів чи коштів у процесі виробничої, 
фінансової, інвестиційної діяльності 

Л.Г. Цимбалюк,  

Н.П. Скригун [13, с. 7] 

Грошовий вираз використання ресурсів (факторів виробництва) 
 

І.А. Бланк [14, с. 85] Виражені в грошовій формі поточні витрати трудових, матеріальних,  

фінансових і інших видів ресурсів на виробництво продукції  
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ментований і тому варто керуватися визначенням да-
ним П(С)БО 16. Фінансовий облік описує минулі події,
тобто ті, які вже сталися і на підтвердження яких скла-
дені первинні документи. За даного підходу, момен-
том відображення витрат є зменшення активів або
збільшення зобов'язань. Як зазначають Л.М. Черне-
левський та Г.Г. Осадча, основним завдання фінансо-
вого обліку є відображення минулих витрат та форму-
вання фактичної собівартості продукції [18, с. 29]. Тоб-
то вчені акцентують увагу саме на виробничому харак-
тері витрат.

Такої ж думки дотримується В.Б. Івашкевич, під-
креслюючи, що зменшення активів або збільшення зо-
бов'язань відбувається у зв'язку з виробництвом і по-
стачанням товарів або наданням послуг, тобто в про-
цесі основної діяльності підприємства.

Управлінський облік не є обов'язковим для госпо-
дарюючих суб'єктів нашої держави і трактування витрат
за даного підходу ставить собі за мету розкриття загаль-
ноекономічного змісту категорії. Вчені звертають ува-
гу на грошовий характер витрат, при чому деякі з них
(Турило А.М., Бланк І.А. ) ціллю здійснення витрат вва-
жають виробництво продукції або хоча б здійснення
основної виробничо-господарської діяльності задля
отримання прибутку, що є логічним. Котляров С.А.
ціллю витрат вважає отримання прибутку чи досягнен-
ня іншої мети організації. А от інші автори (Грещак М.Г.,
Коцюба О.С.) є ще лаконічнішими і стверджують не-
обхідність витрат як спосіб досягнення певних цілей чи
мети. Часом виникнення витрат за даного підходу прий-
нято вважати момент реального споживання ресурсів,
виконаних робіт чи послуг.

Для прийняття управлінських рішень використо-
вується історична інформація, але його основним зав-
данням є прогнозування наслідків майбутніх операцій.
Система управлінського обліку акумулює та системати-
зує інформацію минулих і майбутніх подій про витрати
за видами діяльності і центрами відповідальності. Управ-
лінські рішення приймаються на рівні одного виробу,
партій виробів, окремого виробничого процесу тощо.
Інформація управлінського обліку є більш деталізова-
ною. Отже, необхідна додаткова інформація про вит-
рати, а відповідно і поглиблена класифікація витрат [18,
с. 29].

Класифікація витрат — це поділ витрат на економі-
чно однорідні групи з метою планування, обліку і ана-
лізу. В основу класифікації витрат покладено принцип:
різні витрати для різних цілей [19, с. 881], тобто мета з
якою здійснюють класифікацію, визначає її методику
та склад окремих груп витрат [20, с. 35]. І чим більше
виділено ознак класифікації витрат, тим вищий ступінь
їх пізнання. Що стосується напрямів класифікації витрат
в фінансовому обліку, то найважливіші з них прописані
в П(С)БО16. Це поділ витрат:

1) за видами (за економічними елементами), сюди
входять матеріальні затрати, витрати на оплату праці,
відрахування на соціальні заходи, амортизація, інші
операційні витрати;

2) за способом перенесення вартості на продукцію:
прямі та непрямі витрати. Витрати на виробництво кон-
кретного виду продукції, які безпосередньо включають-
ся до її собівартості економічно доцільним шляхом, тоб-

то на підставі первинних документів без додаткового
розподілу, називаються прямими. Непрямі витрати —
це витрати на виробництво, які не можуть бути відне-
сені безпосередньо до конкретного об'єкту витрат еко-
номічно доцільним шляхом, а тому потребують розпо-
ділу.

3) за ступенем впливу обсягу виробництва на рівень
витрат: постійні та змінні. До постійних відносять вит-
рати, величина яких не змінюється або майже не змі-
нюється (умовно-постійні витрати) при зміні обсягу ви-
робництва. Постійні витрати поділяються на розподілені
(ті, що можна розподілити між виробами і які входять
до виробничої собівартості) та нерозподілені (відно-
сяться на витрати періоду). Змінними називаються вит-
рати, величина яких змінюється пропорційно зміні об-
сягу виробництва. Звідси розмір цих витрат на кожну
одиницю продукції залишається незмінним. Розрізня-
ють такі залежності між змінними витратами та обся-
гом виробництва: прямолінійну, прогресивну та депре-
сивну. Коли обсяги виробництва зростають тими ж тем-
пами, що й змінні витрати, то така залежність називаєть-
ся пропорційною (прямолінійною). Якщо обсяги вироб-
ництва зростають швидшими темпами від змінних ви-
трат, то така залежність є прогресивною, а якщо навпа-
ки — депресивною;

4) за видами діяльності: витрати звичайної діяль-
ності, яка в свою чергу поділяється на витрати опера-
ційної (витрати основної та іншої операційної діяль-
ності), фінансової та інвестиційної діяльності та надзви-
чайної.

Також в економічній літературі розглядаються інші
класифікаційні ознаки, які вважаються традиційними,
розглянемо їх:

— Стосовно виробничого процесу: основні, на-
кладні.

— За єдністю складу: одноелементні, комплексні.
— За доцільністю витрачання: продуктивні, непро-

дуктивні.
— За календарним періодом: поточні, довгостро-

кові,одноразові.
— За видами витрат: за економічними елементами,

за статтями калькуляції.
— За відношенням до собівартості: витрати на про-

дукцію, витрати періоду.
— За місцем виникнення: витрати виробництва,

цеху, дільниці, служби тощо.
— За видами продукції (робіт, послуг): витрати на

вироби, типові представники виробів, групи однорідних
виробів, одноразові замовлення, напівфабрикати, ва-
лову, товарну, реалізовану продукцію.

В управлінському обліку більшість вітчизняних і за-
рубіжних вчених (Огійчук М.Ф, Корецький М.Х., Вахру-
шина М.А, Голов С.Ф., Друрі К.) виділяють три напрями
класифікації, що наведені в таблиці 2.

Вичерпані (спожиті) витрати — це збільшення зо-
бов'язань або зменшення активів у процесі поточної
діяльності для отримання доходу звітного періоду. Не-
вичерпані (неспожиті) витрати передбачають отриман-
ня доходу або іншої вигоди в майбутньому періоді. Не-
вичерпані витрати знаходять своє відображення в ак-
тиві Балансу, а вичерпані — в Звіті про фінансові ре-
зультати.
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Витрати на продукцію — це витрати пов'язані з ви-
робництвом, які утворюють виробничу собівартість про-
дукції. До них відповідно П(С)БО 16 відносяться прямі
матеріальні витрати, прямі витрати на оплату праці, інші
прямі витрати і загальновиробничі витрати. Витрати на
обліковий період — це витрати, що не включаються до
виробничої собівартості і розглядаються як витрати того
періоду, в якому вони були здійснені. До них відносять
адміністративні витрати, витрати на збут та інші опе-
раційні витрати.

Основні витрати — це сукупність прямих витрат на
виробництво продукції. Накладні витрати доцільно роз-
діляти на виробничі, що разом з основними включають-
ся до виробничої собівартості та невиробничі — витра-
ти на управління підприємством та на збут, які в управл-
інському обліку розподіляються між видами продукції
для визначення повної собівартості, ціни, а також рен-
табельності реалізованої продукції [18, с. 31].

Одноелементні витрати включають економічно од-
норідні витрати, які не поділяються на різні компонен-
ти, незалежно від їх місця і цільового призначення (си-
ровина, матеріали, паливо, енергія, заробітна плата
тощо). На цьому принципі побудована класифікація ви-
трат за економічними елементами. Комплексні витрати
складаються з декількох економічних елементів. Харак-
терним прикладом статті комплексних витрат є загаль-
новиробничі витрати, які включають практично всі еко-
номічні елементи [15, с. 624].

Продуктивні витрати — це витрати, що передбачені
технологією та організацією виробництва. Непродук-
тивні витрати є не обов'язкові і виникають в результаті
недоліків організації виробництва, порушення техно-
логії тощо.

 Релевантні витрати — це ті витрати, що можуть бути
змінені внаслідок прийняття управлінського рішення.
Нерелевантні витрати не залежать від прийняття управ-
лінського рішення.

Маржинальні витрати — це витрати на виробницт-
во(чи реалізацію) додаткової одиниці продукції. Середні
витрати — це загальні витрати на виробництво, поділені
на загальну кількість одиниць продукції.

Дійсні витрати — це витрати, які вимагають сплати
грошей чи зменшення ін. активів або збільшення зобо-
в'язань. Можливі витрати (втрати) — це вигода, яка втра-
чається, коли вибір одного напряму дії вимагає відмо-
витись від альтернативного рішення [18, с. 33].

Контрольовані витрати — це витрати, які менеджер
може безпосередньо контролювати або справляти на
них вплив, неконтрольовані — ті на які менеджер не
може жодним чином вплинути.

В бухгалтерському обліку, відповідно до його цілей,
на нашу думку, найбільш важливе значення має поділ
витрат за видами діяльності та за видами витрат (еле-

ментами, статтями кальку-
ляції), що дає потрібну і до-
статню інформацію як для
облікових потреб (правиль-
не відображення на рахун-
ках), так і для формування
звітності.

Управлінський облік, по-
кликаний якомога ефектив-

ніше планувати майбутню діяльність, надзвичайно різно-
бічний і важко виокремити з уже відібраних і наведених
вище класифікацій найважливіші.

ВИСНОВКИ
Як бачимо, для визначення сутності витрат в еко-

номічній літературі розглядають два підходи: трактуван-
ня з точки зору загальної економічної теорії (управлі-
нський підхід), та відповідно потреб бухгалтерського
обліку. Бухгалтерське трактування терміну розкриває
економічні наслідки здійснення витрат: зменшення ак-
тивів, або збільшення зобов'язань, що призводять до
зменшення власного капіталу. Бухгалтерські витрати
визнаються лише коли є їх документальне підтверджен-
ня і прив'язані до певної дати. Визнання витрат з точки
зору економічної теорії супроводжується вибуттям
коштів або витрачанням ресурсів підприємства, що не
залежить від дати виникнення зобов'язань. У межах
обох підходів, існують різні трактування поняття, які
мають деякі вагомі відмінності. На сьогодні є законо-
давчо закріплене визначення, відповідно бухгалтерсь-
кого підходу, яке дає нам П(С)БО 16 "Витрати", згідно
з яким, витрати — це зменшення активів, або збільшен-
ня зобов'язань, що призводять до зменшення власного
капіталу підприємства (за винятком зменшення власно-
го капіталу внаслідок його вилучення або розподілу
власниками) за умови, що ці витрати можуть бути дос-
товірно оцінені. Саме це визначення має юридичну силу
на території України, є адаптованим до вимог нашого
законодавства і є основним для застосування.
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